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Aménagement de l’allée dite « des jardiniers »
Préambule :
Depuis 2014, l’association a pris en charge l’entretien  du Jardin de la Reine. Ses objectifs sont de deux ordres : faire connaitre ce patrimoine caché aux Montpelliérains et entretenir le jardin tout en respectant son passé, ses problématiques. 
Pour cela, nous avons réalisé :
· des panneaux historiques afin de mieux comprendre le lien avec le Jardin des Plantes 
· un guide de gestion du jardin permettant à chaque jardinier de s’investir respectant les contraintes paysagères définies.
· un inventaire des animaux et des plantes
En 2019, la ville de Montpellier, propriétaire du jardin a mandaté une équipe de professionnels pour réaliser un inventaire et proposer un projet d’aménagement.  Nous attendons avec impatience, les orientations de cette étude préalable.
Certains jardiniers ont souhaité réfléchir à l’aménagement de l’entrée.
L’entrée est le premier endroit que voient les visiteurs lorsque le jardin est ouvert. Aussi, elle doit accueillante et doit inviter à la découverte du jardin.
A partir de ce lieu,  plusieurs cheminements permettent de rejoindre les autres parties du jardin :
· un  à travers le potager, passage plus aisée, accessible aux fauteuils roulants et passage prioritaire pour les visites.
· l’autre passage longe le mur de la terrasse. 
Ce dernier est particulièrement abrupt et est surtout emprunté par les jardiniers. Il est surnommé « l’allée de jardiniers ». Il  subit un ravinement, qui évidemment s’accentue par les passages fréquents, mais surtout par les ruissellements des eaux pluviales (voir annexe 1, sur l’épisode pluvieux du 23 octobre 2019). 

Aussi, un groupe de personnes au sein de l’association s’est constitué, pour réfléchir aux solutions immédiates que peut apporter l’association.
Risques :
· Déstructuration du sol à proximité immédiate du mur de soutien de la terrasse et du  réservoir.
· Risque d'accidents corporels des visiteurs lors d'événements publics.
· Ravinement et débordement de l'eau lors d'importantes intempéries sur la voirie.




Situation :



Modélisation par photogrammétrie de l’allée avec végétation haute cachée. 
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Plusieurs éléments sont apparus afin de projeter une remise en état de cet espace : 
· Empêcher le ravinement lors des intempéries à l'aide d'une solution pérenne.
· Mettre en évidence la structure « en terrasse » de la « montagne ».
· Stabiliser l'allée pour le passage des jardiniers.
· Dimensionner l'allée en fonction de son rôle.
Topologie et effets de l’eau sur le terrain

Comme nous avons pu le constater pendant les pluies, l’eau s’écoule le long de l’allée et emporte une grande quantité de terre fine avec elle jusqu’au potager. Ce passage a été créé perpendiculairement aux terrasses de la Montagne. Historiquement l’eau s’écoule naturellement de la terrasse à l’Intendance.
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L’entrée du Jardin
	Vers le potager

	Allée des jardiniers 
	Photo à faire sur la jonction de la terrasse et de l’allée
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L’allée des Jardiniers : 

Objectif : Canalisation des eaux de pluies : il est souhaitable que l’eau venant de la terrasse s’écoule le long de l’allée centrale et que l’eau provenant du mur s’écoule le long de l’allée. 
Pour cela,  l’allée des jardiniers doit être réaménagée pour empêcher l’eau d’emporter de la terre sur toute sa longueur, tout en étant assez solide pour supporter l’érosion. 

La réalisation de cette allée doit être faite avec des matériaux qui stabiliseront le sol et favoriseront un écoulement de l’eau  vers les  allées transversales.
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Evacuation actuelle des eaux de pluies
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Evacuation des eaux de pluies souhaitées





Relevé numérique du terrain
Le relevé numérique du terrain (DEM) ci-dessous met bien en évidence les différents niveaux de la « montagne ». Ce relevé nous permet également de se rendre compte des niveaux à rattraper.

DEM de « l’allée des jardiniers » et coupes.
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L’étude de ces coupes (et l’observation sur le terrain) met en évidence plusieurs éléments :
· Absence de palier horizontal aux abords de la noria, permettant un écoulement dans la longueur du jardin.
· Absence de palier horizontal au niveau de l’allée de service, permettant un écoulement dans la longueur du jardin.
· Profil des terrasses complètement lissé à l’endroit de l’allée.
· Dénivelé de 3m sur 18m de long, soit une pente moyenne de 16,7 %.
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On observe également un affaissement de la «Montagne » de l’ordre de 20 à 40cm sur 1m dans la partie haute de l’allée.







Solution proposée: 
Pour obtenir l’évacuation souhaitée, il sera nécessaire de terrasser les paliers intermédiaire et haut. 
Il manque 
· 1,06 m3 de terre pour le palier haut et
·  0,60 m3 pour le palier intermédiaire. 

Ces paliers peuvent être consolidés avec des pierres ancrées dans le sol avec du mortier à la chaux hydraulique NHL 3,5 ou par des traverses en bois.
Ce matériau écologique permet à l’eau de s’écouler et fait office de barrière pour les éléments lourds que l’on souhaite retenir, il est également résistant aux cycles gel/dégel.




Aménagement du Palier du Haut (pied de la Noria)
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Palier Intermédiaire
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Ces deux aménagements permettent de retrouver les niveaux originaux et une évacuation douce qui limite le ravinement. 

Aménagements proposés pour l’allée :  
Il existe deux solutions pour structurer le sol entre les paliers et ainsi éviter l’érosion lorsque l’allée est empruntée par les visiteurs et les jardiniers.


Solution choisie par  les jardiniers:   des pas d’âne.

Le pas d’âne est habituellement bâti en calade ce qui améliore grandement la longévité de l’ouvrage mais demande un apport plus important en roches. Les pierres sont mutuellement calées entre les raidisseurs, ce qui permet une meilleure tenue de l’ouvrage, en plus de résister davantage à la friction et à l’érosion. Pour que le pas d’âne soit agréable à franchir, sa longueur doit être égale à une foulée et demie (c’est-à-dire 3 pas), dans notre cas le pas d’âne fait entre 1, 7m et 1,9m. La hauteur des marches est d’environ 17cm.

Les marches du pas d’âne peuvent être réalisées en stabilisé ou en calade. Les contremarches peuvent être faites en bois ou en pierre.
Matériaux nécessaire : un apport de 1,06m3 de terre est nécessaire pour retrouver le niveau de la « Montagne ». La terre accumulée en bas de l’allée suite au ravinement peut être récupérée. Ce décaissement doit également être réalisé et permettra de récupérer environ 1m3   de terre.
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